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Hausaufgabe 3.1 [Zwei Karten ziehen| (6 Punkte)
Wir betrachten ein Kartenspiel, welches durch den folgenden Wahrscheinlichkeitsraum

(©2,IP) beschrieben wird. Der Ereignisraum ist definiert durch

Z:: {77879710}7 B:: {B7D7K7A}7 ‘F:{*7O707+}7
Q:= {((xl,Fl), (ajg,Fg)) ;€ ZUB, Fye F furie{1,2},(x, F1) # (xQ,Fg)}.

Fiir ein Elementarereignis ((xl, F1), (z2, Fg)) € 2 schreiben wir im Folgenden auch einfach

kurz w.

Bezug. Fiir beliehige Paare von 2-Tupeln ((z1, F1), (22, F2) ) aus Q verstehen wir (z1, F})
als die erste gezogene Karte. Dabei reprasentiert x; das Bild, d.h. entweder Bube B, Dame
D, Konig K oder Ass A oder die Zahl aus Z. Mit I} wird die Farbe dargestellt, d.h. Pik
mit &, Herz mit 9, Karo mit ¢, Kreuz mit # identifiziert. Die als zweites gezogene Karte

(29, F3) verstehen wir analog.

Fiir die Wahrscheinlichkeitsfunktion wahlen wir die Gleichverteilung auf €2, also

1 1 1 .
w2 —[0,1], u(w):@:m:@ fiir alle w € Q.

a Begriinden Sie, warum die Wahl der Gleichverteilung sinnvoll ist.
b Geben Sie die folgenden Ereignisse A, B, C als Teilmengen von §2 an:

A': Die erste aufgedeckte Karte ist ein As.
B : Die zweite aufgedeckte Karte ist eine Bildkarte.
C': Keine der beiden aufgedeckten Karten hat die Farbe Karo.
¢ Verwenden Sie das Ein- und Ausschlussprinzip, um die Wahrscheinlichkeit zu berech-

nen, dass mindestens eines dieser Ereignisse eintritt. Bestimmen Sie zunéchst alle fiir

das Ein- und Ausschlussprinzip notwendigen Wahrscheinlichkeiten.

Weitere Aufgaben auf der folgenden Seite



Hausaufgabe 3.2 [Pflanzen wissern] (6 Punkte)

Sie bitten Thre Mitbewohnerin, wiahrend Threr Urlaubsreise Ihre Pflanzen zu gieflen. Falls
sie gegossen werden, verwelken die Pflanzen wéhrend Threr Abwesenheit nur mit einer
Wahrscheinlichkeit von 3%. Falls sie nicht gegossen werden, steigt diese Wahrscheinlichkeit
jedoch auf 98%. Aus Erfahrung wissen Sie, dass Thre Mitbewohnerin das Gieen mit einer

Wahrscheinlichkeit von %0 vergisst.
a Geben Sie einen geeigneten Ereignisraum {2 an, um b und c zu bearbeiten.

b Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dass Ihre Pflanzen bei Threr Riickkehr nicht ver-
welkt sind?

¢ Sie kommen zuriick und ihre Pflanzen sind nicht verwelkt. Wie wahrscheinlich ist es,

dass die Pflanzen gegossen worden sind?

d Geben Sie mit Hilfe der Wahrscheinlichkeiten aus der Aufgabenstellung sowie den

Wahrscheinlichkeiten aus den Teilen b und ¢ die Wahrscheinlichkeitsfunktion p an.

Hausaufgabe 3.3 [Totale Wahrscheinlichkeit und Bayes-Formel| (6 Punkte)
Es seien (€2, ;1) ein Wahrscheinlichkeitsraum und By, Bo, ... c Q mit ¥; B; = Q. Auflerdem
sei A c Q) vorgelegt.

a Zeigen Sie:

P(A) = Y P(A|B;))P(B;).

J

b Es gelte P(A) > 0. Zeigen Sie:

fiir alle 7.

_ P(A|B;)P(B;)
FOBIA) = B, yP (B,

Hinweis: Aufgabenteil a ist die Formel von der totalen Wahrscheinlichkeit. Sie kénnen
sie analog zum Beweis des einfachsten Falles aus der Vorlesung beweisen. Teil b ist die
allgemeine Version des Satzes von Bayes. Sie konnen ihn mit Hilfe von a aus der einfachen
Version des Satzes von Bayes folgern (welche Sie hier ohne erneuten Beweis benutzen

diirfen).



